
Sytuacja pomorskich 
przedsiębiorstw społecznych 

w związku z epidemią COVID-19

Wstępne wyniki badania

Działanie realizowane jest w ramach projektu pn. „Pomorski system przedsiębiorczości społecznej: koordynacja rozwoju ekonomii społecznej w województwie 
pomorskim na lata 2019-2022” w ramach Działania 06.03. Ekonomia społeczna, Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Pomorskiego na lata 

2014-2020, finansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego.



Na temat badania…
• Badanie CATI - kwestionariusz ankiety telefonicznej, 

wspomagany komputerowo (ponad 40 pytań) 
• Czas wykonania ok 40-60 minut.
• Badanie jest elementem ewaluacji OWES, zadanie 

ROPS, w ramach projektu koordynacyjnego 
• Pierwotnie planowane było jako ocena 

funkcjonowania OWES. 

Planowane są jeszcze:
• 4 IDI z PS
• 4 IDI z OWES
• ?4 IDI z IZ 

Do tej pory 
zrealizowaliśmy:
• 45 z 57 CATI
• Analiza danych zastanych 

Wywiady realizowane są przez 3 
pracowników ROPS. Cała próba obejmuje 
wszystkie - 57 PS w województwie 
pomorskim. 

Wnioski do wykorzystania m.in. 
w WPRES 2021-2027
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1. Ocena wpływu epidemii na funkcjonowanie PS
2. Tarcza Antykryzysowa 
3. Plany PS w związku z epidemią 
4. Pomoc w formie środków bezpieczeństwa w związku 

z epidemią (potrzeby i możliwości pomocy)

W związku z wybuchem epidemii cel badania został 
rozszerzony o tematykę dot. COVID-19  



Ocena wpływu epidemii na funkcjonowanie PS
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zleceń/zamówień

Wypłata
wynagrodzeń

pracowniczych wraz
z pochodnymi (np.

Fundusz Pracy)

Należności
publiczno -prawne
(np. składki ZUS,

podatki dochodowe,
VAT itp.)

Inne, jakie ? Brak osób chętnych
do pracy

Co dla Państwa przedsiębiorstwa stanowi obecnie największy problem 
wywołany kryzysem wynikającym z epidemii? (%)



Jak prognozują Państwo wartość przychodów PS w najbliższym 
czasie? (%)

Przedsiębiorstwa uważają, że jednym z czynników, który najbardziej pomaga w 
przetrwaniu podczas kryzysu jest łatwy dostęp do środków finansowych.
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68,9

22,2

8,9

spadek dochdów utrzymanie obecnego
poziomu

wzrost dochodów



15,6
20,0

64,4

planowane są zwolnienia planowane są zatrudnienia liczba pracowników będzie na
tym samym poziomie
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Zatrudnienie w PS – wpływ epidemii (%) 



Ze szczegółowej analizy wynika, iż niezwykle istotne dla PS jest wsparcie 
ze strony JST (m.in. zapewnienie zleceń, zakup produktów i usług).
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Jakie czynniki, najbardziej pomagają w przetrwaniu przedsiębiorstwa 
podczas kryzysu? (średnia ocena na skali 1-5)
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Z jakiego rodzaju wsparcia zaproponowanego w ramach Tarczy Antykryzysowej 
Państwo korzystaliście? (%)
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korzystaliśmy
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proponowanego
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Przedsiębiorstwa, które nie 
korzystały z Tarczy Antykryzysowej, 
przede wszystkim nie spełniały 
wymogów formalnych lub nie 
odpowiadała im zwrotna forma 
wsparcia.
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24,4
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Pożyczki Zmniejszenie
skali

prowadzonej
działalności

Odroczenia
płatności

Inne, jakie? Skrócenie czasu
pracy

Redukcja etatów Zmiana profilu
działalności

Jakie działania planują Państwo podjąć 
w najbliższym czasie aby zniwelować skutki 
trwającego kryzysu? (%)

W ramach działań, które PS mają zamiar podjąć w najbliższym 
czasie, aby zniwelować skutki kryzysu, przeważnie są to plany 
wzięcia pożyczek (53%).



OWES-y podczas epidemii oferowały głównie pomoc 
informacyjną
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Plany działalności PS w najbliższej przyszłości (%)

44,4
42,2

8,9

rozszerzenie działalności (np.
nowe produkty/usługi lub

rozpoczęcie działalności na
nowym obszarze)

utrzymanie obecnego zakresu
działalności

zmniejszenie obecnego zakresu
działalności
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Niemal wszystkie 
PS wyrażają 
zapotrzebowanie 
na środki 
ochronne!

Zapotrzebowanie na środki ochronne w związku z COVID-19

Nie zgłosiło tego 
typu potrzeb 11% 
badanych PS
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Jakiego typu środki wsparcia może odpłatnie lub bezpłatnie 
wyprodukować/zaoferować Państwa?

67% badanych PS jest 
chętna udzielić odpłatnie 
lub bezpłatnie zaoferować 
produkty potrzebne w 
związku z epidemią

33% badanych PS nie 
jest w stanie podjąć 
żadnych działań w celu 
przeciwdziałania 
epidemii.
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Stały monitoring 
zapotrzebowania na środki 
ochronne oraz 
poszukiwanie darczyńców.

Koordynacja 
wsparcia w regionie 
– rola ROPS

Więcej na stronie: https://rops.pomorskie.eu/-/-pomagamypomagac-w-zwiazku-
ze-stanem-epidemii-covid-19-w-wielu-placowkach-pomocy-spolecznej-na-
pomorzu-potrzebne-sa-srodki-ochrony-osobistej-pilne-
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www.rops.pomorskie.eu/ekonomia-spoleczna



Dziękuję za uwagę


